

“一盔一带”护航一周年——

# 安全带 = 生命带 系牢更要牢记

□本报记者 胡雁冰

5月20日,本报报道公安部交通管理局部署“一盔一带”安全守护行动一周年之际,刊发了记者街头探访发现部分骑电动车市民对待头盔的重视程度仍然不够。那么对于被称为“生命带”的安全带司乘人员能否系好呢?昨日,记者采访发现,市区内驾驶机动车的司机及前排乘客大都能自觉系好安全带,但乘客乘坐车辆后排或大客车时,使用安全带意识仍然较差。

## 前排乘客能做到主动系好安全带

5月26日上午10时,记者在裕华路与青园街口的一次“一盔一带”现场查纠活动中观察了10分钟,看到驶过路口的车辆前排司机和乘客都系了安全带。“有一次我坐出租车,司机还会主动提醒我系安全带,说不系会被摄像头抓拍、记分、罚款。”车主王女士告诉记者,从

那之后她开车或是坐副驾驶位,都会主动系好安全带。

按照相关法规,在城市快速路上行驶时,驾驶人未按规定使用安全带将被处以记2分、罚款50元的处罚。在高速公路或城市快速路以外的道路上行驶时,驾驶人未按规定使用安全带将被处以罚款50元

的处罚。机动车行驶时,乘坐人员未按规定使用安全带的,将被处以罚款50元的处罚。我市电子警察会对未按规定使用安全带的驾驶人、副驾驶位乘车人进行抓拍,除记分罚款外,还会不定期对其公开曝光。这些有力举措,使得大多数司机和前排乘客都能做到主动系好安全带。

## 车辆后排乘客少有系安全带

探访中记者了解到,相对于前排乘客都能主动系安全带,车辆后排乘客系安全带的则非常少。首要原因是电子警察不能拍到后排座位的情况,而路面交警现场执法中,对后排不系安全带的情况也多是以教育为主。很多人坐在前排系安全带,到了后排又不系,究其原因,是因为怕的只是罚款,

而并没有在思想上深刻认识到不系安全带的危险。

除了小型客车外,一些乘坐大客车的乘客使用安全带意识也亟待加强。近日市交管局对“两客一危”尤其是旅游大客车等重点车辆加大管理查处力度,连续查处多起旅游客车乘客不系安全带的违法行

为。4月29日8时,一辆大客车被裕华交警大队民警拦下,发现车上有80%的乘客未按规定使用安全带。最终,民警对驾驶员处以警告处罚。

记者了解到,目前我市大客车乘客不系安全带的情况,大多是对司机处以警告或是罚款50元的处罚,处罚力度较轻。

## 交管部门将推动后排乘客佩戴安全带

今年3月2日,公安部有关负责人通报,目前全国36个大城市,汽车前排驾乘人员安全带平均使用率超过90%,2020年全国电动自行车、摩托车、汽车驾乘人员交通事故死亡率同比下降了10%以上,这与“一盔一带”的推广有极大的关系。“下一步,还要推动后排乘客系安全带,也就是全员都要佩戴安全带。”

相关统计表明,驾驶员未系安全带的

事故死亡率是系上安全带的37.7倍,前排乘客是10.6倍,后排乘客为3.1倍。尽管没有前排影响大,但后排系与不系安全带,死亡率差距也有三倍之多,它的作用同样明显。

市交管局工作人员介绍,很多人思想上有误区,认为只有乘车上高速才需要系安全带,在市区驾乘时则不需要。但实际上即使乘坐的车速不快,在被其他车辆撞

击的情况下,系好安全带也能最大程度地保护驾乘人员。从近年来的事故案例来看,后排乘客事故发生大多为车速较快情况下未系安全带飞出车外所致。此外,后排不系安全带不仅影响自身安全,还有可能危及前排乘客的安全。市交管局提醒广大市民,安全带就是“生命带”,为了自身和他人安全,请自觉养成驾乘汽车使用安全带的习惯和文明习惯。

## 红色基因代代传

# 社会组织慰问百岁老党员

本报讯(记者 郭莉萍)5月25日,为了庆祝中国共产党建党100周年,扎实推进党史学习教育,河北省自然资源评价评估行业协会在协会副会长兼秘书长崔真凯的带领下,分别看望慰问了石家庄三位百岁老党员李惠民、罗纪造、全锡玲,为他们送去纪念品和慰问金。

当日一早,河北省自然资源评价评估行业协会首先看望慰问了李惠民老人。李惠民,1921年11月出生在山东省茌平县一个贫苦的农民家庭,1938年入伍,1940年加入中国共产党,曾参加百团大战、反铁壁合围、上党战役、平汉战役、鲁西南战役等百余场战斗,多次立功受奖。1955年荣获三级解放勋章、三级独立自由勋章,

1988年荣获独立功勋荣誉勋章,2015年荣获抗战胜利70周年纪念章,2019年荣获建国70周年纪念章。

慰问第二站来到全锡玲老人的家中。全锡玲1921年11月出生,幼年加入儿童团,负责站岗放哨。长大后参加抗日救国运动,为部队运送军需物资,支援抗战;解放后,她分别在大兴纱厂居委会、中华大街居委会、福源街居委会担任主任、党支部书记,多次被评为先进工作者。全锡玲长期在基层工作直至退休离岗,在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。

最后,协会一行人来到了抗战老英雄罗纪造的家中。罗纪造出生于1921年5月,1939年2月入伍,1944年6月加入中

国共产党,1947年解放石家庄战役中荣立战功,是一名有着77年党龄的军人老党员。罗老为二级战斗英雄,历任八路军独八旅82团侦察班长、排长、连长,68军侦察营长、石家庄高级步兵学校大队长、铁道兵学院军事教研室主任、铁四师司令部党委书记等职务。2019年荣获建国70周年纪念章,2015年荣获抗战胜利七十周年纪念章。

1980年离休后,罗纪造并未闲着,经常受邀为石家庄许多机关、企业、学校、社区作革命传统教育报告。共为各单位作报告四十余次。罗纪造的长子罗一告诉记者,虽已步入期颐之年,可老人至今每天保持着看报、看新闻的习

惯,关心国家时事。慰问现场,罗老还勉励年轻一辈,要永远跟党走,要做有利于人民的好事。

慰问时,协会还为三位老党员送上了慰问金以及特意订制的寿山石印章,此外,还有出自国家级非遗传承人周广之手的剪纸作品《寿比南山》,书法家为老人书写了贺寿对联,感谢他们为党和国家作出的贡献。

红色基因永不忘,薪薪之火代代传。“在三位百岁老党员身上,我们深切感受到了老一辈英雄坚贞不屈为共产主义事业奋斗终身的革命精神,这种平凡而伟大的精神将一直激励我们前进。”慰问结束后,崔真凯表示。



## 社区嵌入式照护 养老服务更便捷

党史学习教育开展以来,桥西区积极推动落实“我为群众办实事”实践活动,聚焦民生实事项目,不断健全完善养老服务体系。通过以街道级养老服务分中心为载体,引入专业化养老服务机构,探索建立起“嵌入式照护中心”,将养老院搬进社区,实现了在日间照料、阶段康复、短期托养、长期照护、安宁疗护等方面为老年人就近养老提供专业化、便利化的一站式服务。图为5月25日,在桥西区振头街道普惠养老照护中心,工作人员陪伴老人文化娱乐。

本报记者 张晓峰 摄

## 全力护航疫苗接种 无极交警在行动

本报讯(记者 刘俊科)新冠疫苗接种工作事关人民群众生命安全和身体健康,为确保无极县疫苗接种工作顺利推进,无极交警大队以实际行动践行“我为群众办实事”,全力护航该县新冠疫苗接种工作,保障疫苗接种期间的交通秩序和现场秩序,为接种工作保驾护航。

由于疫苗接种点人员众多,汽车、摩托车、电动自行车的停放,易造成交通拥堵,给周边道路通行带来很大的压力。为防止交通拥堵和事故的发生,无极交警大队提前安排部署,针对接种点车辆人员集中的情况,安排警力在接种点现场及周边执勤,指挥疏导交通,指引机动车非机动车有序停放,并利用警戒带进行人员分流引导,同时提示疫苗接种人员佩戴好口罩,保持安全距离有序排队进行接种疫苗。

## 心理健康教育助力孩子成长 河北省心理健康服务中心落户长安区



图为河北省心理健康服务中心成立并落户石家庄市第81中学。

本报记者 胡雁冰 摄

本报讯(记者 胡雁冰)5月25日是我国第二十二个心理健康日。5·25谐音为“我爱我”,意义在于倡导“爱自己才能更好地爱他人”的理念。在这个富有纪念意义的日子里,河北省心理健康服务中心、河北省创新教育学会心理分会成立,并落户石家庄市第81中学。

长安区教育局负责人在致辞中介绍,长安区自1998年起就将心理健康教育作为德育和教研工作的重要内容,以“积极心理”“生活即教育”的教育理念,通过“全区顶层设计、科室协调联动、系统活动推进、校际协作共研、科研课题引领、师资课程共建”六大策略,开展预防性的积极心理教育,引导学生形成健全完善的人格品质,由最初的试点先行、以点带面,到最终实现区域性推进发展。河北省心理健康服务中心以及心理分会落户到长安区,必将给长安区心理健康教育工作带来新的契机。我们将充分抓住这一机会,在省市教研部门的领导和支持下,大胆探索,勇于创新,积极实践,让心理健康教育助力孩子们阳光乐观健康成长,不断提升长安区办学水平和教育实力,努力办好让人民满意的教育。

## 外地男子流落街头 警民联手助他回家

本报讯(记者 刘俊科)公安队伍教育整顿开展以来,结合党史学习教育,灵寿县公安局认真开展“我为群众办实事”活动,以实际行动回应人民群众的新期盼。

2021年5月24日23时许,灵寿县公安局牛城派出所接到群众报警称,在S234公路牛城南南顺井村振源饭店附近有一男子躺在马路中间,情况十分危险。

接到报警后,带队领导党威带领值班人员立即出警。到现场后,民警发现该男子已被群众移至路边店铺中休息。经询问,民警了解到该男子四十多岁,体表无外伤,思路清晰,但面对民警的关键提问,却无动于衷。这引起了民警的警觉,党威不动声色地获取了男子的身份信息,便立即同指挥中心、合成作战中心取得联系,核实该男子身份。

在民警及群众的耐心、细致工作下,男子终于吐露心声。该男子自称姓张,是承德市围场满族蒙古族自治县人,与妻子离婚,生活中受到种种打击,今年2月份步行外出流浪至今。5月24日行至灵寿县南顺井村时,因钱包丢失,便捡拾剩饭为食,实在太饿便躺在公路上休息。党威和村民胡海涛等人见状,立即询问其是否想回家。说到回家,张脸上表露出欣喜的表情,表示不想再流浪,想回家。民警和村民胡海涛自掏腰包资助200元帮助其购票回家。

随后,民警党威驾驶警车将张某送至石家庄北站,并为其购买了回程路上的食品。至此,张某成功踏上了回乡的列车。

## 稚嫩画笔绘出快乐童年 志愿者为山区儿童送去“特殊礼物”

本报讯(记者 刘俊科)在“六一”儿童节来临之际,为了让小朋友们度过一个快乐幸福的儿童节,5月23日,在桥西区清和社工的大力支持下,赞皇县的社会工作者和志愿者在赞皇县赞皇镇东白草坪村开展了一场别开生面的“六一”绘画活动。

“大家知道每年的六月一日是什么节日吗?”“儿童节!”活动开始,工作人员便为小朋友分发绘画工具。一听说是绘画活动,小朋友个个兴高采烈。“我要画太阳!”“我要画人物!”大家纷纷表达自己的想法。为了让小朋友尽情地绘画,石家庄市桥西区清和社工服务中心为大家提供绘画、绘画用的彩笔等物品。

绘画过程中,小朋友互帮互助,在绘上面发挥着自己的想象力和创造力,有的画出了自己喜爱的动物,有的画出了同学的形象……“你看我画得多好。”绘画完成后,小朋友纷纷向他人炫耀自己的成果,花草、绿树、蓝天、太阳,这些日常生活中的事物在小朋友的七彩画笔下熠熠生辉。

活动持续了一个小时,孩子在欢声笑语中,勇于创造,充分发挥自己的想象力和创造力。“你们辛苦了,祝你们永远开心!”小朋友也向帮助自己的叔叔阿姨表达了真诚祝福。“听到他们一声稚嫩的感谢,让我们更有动力为儿童的健康成长持续助力。”当地的社工人才和志愿者说。

据介绍,此活动为石家庄市桥西区清和社工服务中心“三区计划”的一部分,该机构选派4名专业社工到赞皇县开展社会工作专业服务,针对赞皇县困境留守儿童的生活和情绪上的困难提供服务,解决服务对象的生活困难并提高他们的生活水平。同时,该机构还加强对当地社会工作专业人才的培养,为边远贫困地区提供社会工作方面的专业支持。